



欧盟加快推进数字欧元

欧盟近期在数字欧元领域举措不断。日前,欧洲央行召开会议,研究用于银行间结算的分布式账本技术,探讨开展数字欧元试验。不久前,欧盟委员会还公布了数字欧元立法提案,计划通过立法,赋予数字欧元法定货币地位。不少外媒分析表示,这预示着数字欧元的脚步越来越近。

持续布局

据路透社报道,欧盟委员会近期公布的立法提案包含两项内容:一是维护现金欧元的作用与地位,确保欧元区公民和企业继续使用欧元纸币和硬币进行支付;二是设定立法框架,以便授权欧洲央行未来发行数字欧元。欧洲央行方面对此表示欢迎,并表示期待与其他欧盟组织继续合作开发数字欧元。

欧盟多年来持续布局数字欧元。2019年底,欧洲央行宣布成立数字货币工作组,开启数字欧元可行性研究。2020年10月,欧洲央行发布首份数字欧元报告,阐释数字欧元定义和技术方案。2020年10月,欧洲央行启动针对数字欧元的公共咨询,听取公众意见,评估数字欧元需求。2021年7月,欧洲央行理事会批准数字欧元研发试点项目。2022年7月至今年2月,欧洲央行实施了数字欧元原型测试,模拟数字欧元使用情况。

英国《独立报》报道称,欧洲央行预计还将在今年10月公布有关数字欧元的最新计划。

顺应趋势

中国现代国际关系研究院研究员刘明礼接受记者采访时表示,欧盟积极推动数字欧元,顺应了欧盟内部经济发展和民众生活的客观需要。

“线上经营和消费场景增加,使得非现金支付成为全球趋势。欧盟推出数字支付手段,有望为经营活动及民众消费提供便利,应对数字化转型挑战。”刘明礼说。

欧盟推出数字欧元,也顺应了全球数字货币兴起的趋势。美国大西洋理事会研究报告显示,目前全球有约130个国家正在考虑推出数字货币,其中,有一半国家处在数字货币研发、试点或实施阶段。对此,欧盟委员会副主席多姆布罗夫斯基日前表示,“欧盟不能落后”。

“当前,全球多国都在考虑发行法定数字货币。加密货币的崛起也给法定货币带来了竞争压力。欧盟加快推进数字欧元,意在抢占全球电子支付领域的领先地位,掌握数字货币领域的主动权。”刘明礼说,“欧盟委员会近期公布的数字欧元立法提案,旨在为数字欧元‘铺路’,为数字欧元赋予法定货币地位,方便数字欧元未来进入流通领域。”

前景可期

据英国《金融时报》报道,欧洲央行方面表示,要使数字欧元真正走进现实,还需做好数据隐私保护等方面的工作。为此,欧洲央行已经进行了相关机制设计和测试。

“隐私保护和数据安全是数字欧元能否赢得欧洲民众信任的关键。民调显示,不少欧洲民众对数字欧元最关心的话题就是个人支付信息和财务情况是否会泄露。如果这一问题能够妥善解决,预计未来数字欧元将得到更好应用和普及。”刘明礼说。

德新社报道称,预计数字欧元开发与测试阶段还将持续3年左右,数字欧元最早将在2026年前后推出。

国际信用评级机构穆迪表示,一旦数字欧元落地,或将改变欧盟支付方式、金融系统和社会运作方式,并有望减少欧盟对美国万事达卡、Visa及苹果支付、谷歌支付等非欧盟支付公司的依赖,符合欧盟长期以来的战略自主诉求。

“国际货币格局当前仍以美元为主。欧元作为第二大国际货币,若能在数字货币方面取得进展,并建立相应影响力的国际结算机制,将有望巩固欧元国际地位,加速去美元化探索,促进国际货币体系多元化发展。”刘明礼说。(据《人民日报海外版》)

近一段时间,全球外汇市场震荡幅度较大。一些国家或地区货币兑美元汇率出现下滑,日元和阿根廷比索等货币汇率波动尤其明显。究其原因,除了美联储加息阴影未完全消散外,其他一些错综复杂的因素也加剧了外汇市场的震荡。

8月15日,美元触及逾一个月高点,日元兑美元跌至2022年11月以来最低的145.50日元。而8月迄今,欧元兑美元汇率维持在1.1000水平上方也显得力不从心。另外,英镑、澳元、俄罗斯卢布、阿根廷比索等货币的汇率也同样出现不同幅度的下跌。

首先,由于美国国内通胀问题虽然缓和但未完全解决,导致美联储持续加息,加大了与其他国家货币的利差。

当地时间7月26日,美国联邦储备委员会在本加息周期内第11次提高利率。虽然本次加息幅度已经减小到25个基点,但累计加息幅度已达525个基点,联邦基金利率已从0%至0.25%上升至5.25%至5.50%。

从通胀情况看,7月美国消费者价格指数较6月的3%有所反弹,升至3.2%,结束了连续12个月的回落趋势;核心通胀小幅回落0.1个百分点,为4.7%,仍处于较高水平。7月美国生产者物价涨幅高于预期,服务价格反弹速度也达到近一年以来最快水平。正如美联储主席鲍威尔所言,要实现美联储通胀率降至2%的目标,还有一段较长的路要走。市场对美联储未来是否会继续加息尚未完全形成共识,但对年内美联储将开启降息周期的预期下降,这加剧了对美联储在更长时间内维持高利率的担忧。

在其他央行纷纷加息之际,日本央行始终坚持超宽松货币政策,使得日元汇率一直处于风口浪尖。去年9月,当美元兑日元升破145时,日本对外汇市场进行了干预,日本财务省买入日元。但今年,美元兑日元又上涨了近10%。由于日元汇率又逼近心理关口,市场交易员在为日本再次干预外汇市场做准备。

一位分析师表示,“如果我们在未来一两周内看到日本央行传出一些消息,我不会感到太

惊讶。特别是如果日元开始向147移动,他们将开始采取一些措施来提振日元。”

其次,经济基本面表现差异使市场趋向以美元为避风港。

尽管美国经济存在种种隐忧,但市场把美元作为避险工具的心态并未有过根本性改变。市场仍在担忧全球经济健康面,而美国经济活动继续温和增长,失业率保持在低位,今年第二季度经济年化增长率达到2.4%。

亚特兰大联储GDPNow模型预计,受实际个人消费支出和实际国内私人投资总额增长的推动,第三季度美国实际GDP增长率甚至将达到5%。

荷兰国际银行分析师克里斯·特纳在报告中称,美元在强劲的美国经济活动数据支撑下走强。

相比之下,一些其他国家和地区的经济表现不如人意。欧元区经济恢复增长但停滞风险仍存,最大经济体德国经济在停滞和衰退之间徘徊;英国智库预计,在“脱欧”、疫情后续影响和乌克兰危机三重因素影响下,英国经济在未来5年内将陷入“低增长陷阱”;在亚洲,韩国去年经济排名跌出前十,今年经济持续下降,日本内需不振,也给经济持续恢复带来不确定性。

此外,政局动荡和地缘政治风险对一些国家的货币形成冲击。

据法新社报道,8月14日,阿根廷比索贬值近两成,这是总统初选后的首轮冲击。在初选中,极右翼政党推举的候选人哈维尔·米莱意外获胜,让外界担心阿根廷在未来可能出现“向右转”的趋势。

不过,尽管美元大幅波动,但距离2023年初的水平并不遥远。汇丰银行经济学家表示,最新数据表明,美国 and 全球经济最有可能出现“软着陆”。这表明风险偏好情绪升温,因此美元在年底和2024年初可能将走强。

对于影响汇市波动的其他短期因素,投资者也始终在等待新的“催化剂”来判断未来波动方向及其空间。

(据《经济参考报》)

全球外汇市场缘何震荡不止



中企在博茨瓦纳举办当地工人技能大赛

8月15日,中国企业正太集团博茨瓦纳分公司在博茨瓦纳莫舒帕举办当地员工专业技能大赛。博茨瓦纳总统马西西到场出席活动并发表讲话,对中国企业为当地员工提供专业技能培训的做法予以充分肯定。

图为当日在博茨瓦纳莫舒帕,一名员工参加正太集团举办的员工技能大赛。(新华社发 策基索·特巴洛 摄)